NOKTANIN ANALITIK INCELENMESI

1) Not:
Y Bir diizlemde iki sayi dogrusunun dik kesismesiyle
4 e olusan sisteme dik koordinat sistemi denir.
) 3 Yatay olana x ekseni (apsisler ekseni)
29 Dusey olanay ekseni (ordinatlar ekseni) denir.
1 P noktasinin apsisi x, ordinati y ise A(x, y) olarak
N gosterilir.P( x , vy )
o -
-4 -3 -2 -1 1 2 3 4 #PSE ordinat
-1 (x, y) degerine P noktasinin koordinatlari denir.
-2 ® 0(0, 0) olan kesisim noktasina da orijin ya da
-3 baslangic noktasi denir.

2)

Yukarida verilen koordinat sisteminde 5 nokta isa-
P(a+2, 3a—4) noktasinin ordinati, apsisinin yarisina

retlenmistir. .
esit olduguna goére, K(2a, a—6) noktasi koordinat
A) (-2, 3) B) (3, 4) € (2, -2) A) | B) Il c)m D) IV E) Highiri
D) (-1, -3) E) (2, 0)
cOzUM:
P(a+2, 3a—4)
P Y [—— —
coZU M: apsis ordinat
Noktalardan, eksenlere dogru dikmeler gizelim. 3a—4— a+2
x eksenindeki deger, ilk bileseni 2
y eksenindeki deger, ikinci bileseni olusturur. ba-8=a+2
y 5a=10 = a=2dir.
. (_3?,4) K noktasinin koordinatlarini bulalim.
(-2,3) : Apsis=2a=4
| S i z
E 24(0,2) Ordinat=a—6=—4 tir.
' : 2
Pt g K(4, -4) = IV.bdlgededir. Cevap: D
E i X pozitif  negatif
4 3 -2 4 1 3 3 4 NOT:
i1 : y
T ®
E (21_2) . .
¢-3 II. Bolge + I. Bolge
-1,-3 +
( I 24 x<0 + x>0
y>0 + y>0
Buna gore, sadece E sikkindaki nokta yanlis ifade +
T o/t ++++++
edilmistir. . X
N . . o TmErm T - A(x,0)
(0, 2) olmalydi. Clnki x ekseninde 0", y ekseninde )
2'yi gdsteriyor. III. Bélge ~ IV. Bélge
Cevap: E x‘g - x>0
v= _Boy) ¥<O
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Eksenler, bolgelere dahil degildir.
x eksenindeki bir noktanin ordinati 0 dir.= A(x, 0)
y eksenindeki bir noktanin apsisi 0 dir.= B(0, y)

3)
A(3a—9, a—4) noktasi x ekseni tzerinde olduguna
gore,

B(a!, a) noktasinin x eksenine uzakhgi kag br dir?
A) 6 B) 16 C) 24 D) 27 E) 256

¢OzUMm:

X ekseni Uistinde olan noktanin ordinati O dir.

A(3a—9, a—4) = a=4tir.
—

0 olmal
B(4!, 4*)=B(24, 256) noktasidr.
Y
II. Bolge + I. Bélge
+
x<0 + x>0
y>0 + y>0
+
+ +++++ +
0 . "
"""" - A(x,0)
II1. Bolge IV. Bélge
x<0 - x>0
<O oy Y<O

x eksenine uzaklig 256 br dir. Cevap:E

Not: P(a, b) noktasinin

x eksenine olan uzakligi [b|

y eksenine olan uzakligi [a] dr.

4)

P(2 - 2a, a—3) noktasinin eksenlere olan uzakliklari
toplami 7 br olduguna goére, a nin alabilecegi deger -
lerin ¢arpimi kagtir?

A) 4 B) —i C)-16 D)24 E) 48

¢OzUMm:

x eksenine olan uzaklik = [a— 3]

y eksenine olan uzaklik =[2 - 2a
Toplamlari 7 br verilmis. a'yi bulalim,
a-3| +[2—24)=7

—_—

0 yapan 0 yapan
deger = 3 deger =1

3 parca halinde ¢ozecegiz.d
a<lise 1<a<3ise a>3ise

la-3(+[2-2a/=7 [a-3|+[2-28[=7 |a-3|+|2-2a|=7
e _ —_—

+ B + -
-a+3+2-2a=7 —a+3-2+2a=7 3-3-2+2a=7
—3a+5=7 a+1=7 3a-5=7
—33=2 a=6dr. 3a=12

2 . Ancak 1<a<3 a=4 tir.
a=—— tur.
3 sartina uygun

degil.

2 8
a degerleri garp|m|:>—§o4=—§ tur. Cevap: B

5)

A(2,—1), B(—1, 3) ve C(3, x) noktalar veriliyor.

|AB| =|BC| olduguna gore, x'in alabilecegi degerlerin
toplami kagtir?

A) 6 B) 8 C) 10 D) 11 E) 12

cozim:

8|~ [ec|

JE1-27 +3— (1) =B (1) +(x—3)
\/9-|-—1:\/16+(>(—3)2

25=16+(x—23)

9=(x-3)

Xx—3=3 = x=6dir. Veya,

Xx—3=-3 = x=0 dir.

Toplamlari=0+6=6 dir. Cevap: A

Not:
A(x,, y,) ve B(x,, y,) olsun.
A ve B noktalari arasindaki mesafe

|AB\=\/(><2—><1)2+(y2—y1)2 dir.
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y
B(x,, ¥2)
A
‘."" i Yo = Y1
o"" -X --E
et Xo T X 5%
Alxy, yi)
X
|AB|= J(x; - x.T7 + (v> - y.f

6)
Orijine olan uzakhgi 10 br olan A(x, y) noktasinin,

B(6, 3) noktasina olan uzakligl 13 br dir. Buna gore,
2x +y kactir?

A)-1  B) -2 C) -3 D) -4 E) -5

¢ozUMm:
|OA| =[x —0) +(y -0

10 =+/x* +Vy°
100 =x* +y* dir.

BA| = /(x—6)" +(y—3)

13=/x* —12x+36+y> —6y+9
169=x"-12x+36+y’ —6y+9

169 = x* +y* +45-12x -6y
100

169 =145-12x -6y
12x+6y=-24  Her tarafi 6'ya bélelim.
2x+y=—4 tir. Cevap: D

7)
0O(0, 0) ve L{2, 6) noktalari olmak (izere, x ekseni

tizerinde bulunan K noktasi ile ilgili olarak,
|oL|=2.|0K]| esitligi veriliyor.

Buna gdre, OLK Uggeninin alani kag br® dir?

A) 6 B)8Y3 () 3J/10 D)12 E) 1045

¢OzUMm:
K noktasini K(x, 0) olarak yazabiliriz.

|oL| =2.|ok|

V22467 =2x +0F

Ja+36 =2x

\@:2\/;2 kare alalim.

40 = 4x°

10=x> = x=+/10 veya x=—+/10 dur.

x =+/10 i¢in asagida bir t¢gen ¢izelim ve alanini
hesaplayalim.

10 K10, 0)

J10.6

A(OLK) = — =310 dur. Cevap:C

Eger x = —\/E deseydik, yine ayni alan cikardu.

Cunk{ taban uzunlugu yine +/10 olacaktl.

8)

A(3, —5) ve B(5, k) noktlar veriliyor. [AB] dogru
pargasinin orta noktasi C{m, —2) olduguna gore,
k.m ¢arpimi kagtir?

A) 3 B) 4 C) 6 D) 8 E) 12
cOzUM:
m:3+—5:§:4t0r.
2
—2:75+k = —4=-5+k = k=1dir.

km=1.4=4 buluruz. Cevap: B
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Not:
A(x,, v,) ve B(x,, y,) olsun.

+ +
[AB]'nin orta noktasi (xl 2x2 , Y . yz] dir.

B(x,, y2)

Alxy, vi)

9)
A(5, 5)

B(-1, -3) D (7, -5)

Yukarida verilen ABC lg¢genine gore,

AD|=x uzun-

lugu kag br dir?

A)2J6  B)6 C)3J/10 D)v/85  E) 2411

cO6zUM:
D noktasi [BC]'nin orta noktasidir.
-1+7 6
Apsisi=———=—=3 tlr.
2 2
— + - —
Ordinati= M: —8 =—4 tir.
2 2

Simdi, A(5, 5) noktasi ile D(3, —4) noktasi arasindaki

mesafeyi bulabiliriz.
|AD|= (5 —3) + (-4 -5)* =4 +81
:Jg br dir.

Cevap: D

10)

A(a, 3) D(2, d)

B(1, -1) C(4, 0)
Yukaridaki sekilde ABCD doértgeni bir paralelkenar,
DCEF dortgeni ise bir karedir.
Buna gore, A(DCEF) kag br? dir?

A) 20 B) 25 C) 30 D) 40 E) 50

cOzUM:
Not: Paralelkenarda ardisik olmayan karsilikh kbse-

lerin apsisleri toplami birbirine esittir.

Ayni durum, ordinatlari icin de gecerlidir.

Buna gore,
3+0=-1+d = d=4 tur.
D(2, 4) ile C(4, 0) arasindaki mesafeyi bulalim.

DC| = (0 4) +(4-2)
DC|=+16+4 =120 dir.

A(DCEF)=|DC|* =20 br® dir. Cevap: A

11)

A(-6, 8) ve B(9, —2) noktalar veriliyor. [AB] dogru
parcasinin iginde bir C noktasi isaretleniyor.

|AC| 2 N . ,

— =— olduguna gore, C noktasinin koordinatlari
lcg| 3

toplami kagtir?

A) 1 B) 3 C)4 D)6 E) 8
cOzUM:

Verilen orana uygun olarak, apsisler arasindaki artis
ayni sekilde olmalidir.

15 artg var (k) T2 B (Q)

k=3 tiir

C(x)

....... -2k artis var
2.3=6 artis olmali.
x=-6+6=0 dur.
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Ayni durum ordinatlar igin de gegerlidir.

10 azalis var (Sk) "

| g (19)
k=2di.

C(y)
A (8) 2k azals var

"""" 2.2=4 azahs olmah.
y=8-4=4 tir.

C(0, 4) noktasinin koordinatlar toplami 0+4 =4 tir.

Cevap: C
12)
A(3, —2) ve B(—1, 4) noktalari veriliyor.

AB dogrusunun tizerinde 3|CA| = 4|CB| olacak sekilde
[AB] dogru parcasinin disinda bir C noktasi isaretleni-

yor. Buna gore, C noktasinin koordinatlari asagida-
kilerden hangisidir?

A) (-6, 12) E) (-2, 10) E) (8, 16)
E) (12, 26) E) (-13, 22)
cOzUM:

3|cA|=4|CB| = |AB|=4k-3k=k dir.
—— —

4k 3k

Verilen orana uygun olarak, apsisler arasindaki artis

ayni sekilde olmahdir.

C (x)

4 azalis var (k)

______ " 4k azalmali

AB) e 4.4-16
x=3-16=-13 tiir

Ayni durum ordinatlar igin de gecerlidir.

C(y)

6 artig var (k)>

k B (4)

~ 4K artmal
ACD) T = 4520
y=-2+24=22 dir.

Buna gore, C noktasinin koordinalari (—13, 22) dir.
Cevap: E

13)

B(-5, 0) D (7, -4)
Yukarida verilen ABC Uiggeninde gore,
|[EC|=2.|AE| ve [BD|=3.|DC| olduguna gore,
|AD| uzunlugu kag br dir?

A)643  B)11

C)V130 D)12  E)5V7

cOzUM:
A(1, 8)

B(-5, 0) (7, -4)
A noktasinin koordinatlarini bulalim.
Apsisini bulalim.
7'den 3'e = 4 azalmis. (2k) = k=2
3'ten k azalacak. = 3-2=1 olur.(Apsis)
Ordinatini bulahm.
-4'ten 4'e = 8artmis. (2k) = k=4
4'ten k artacak. = 4+4 =8 olur.(Ordinat)
A(1, 8) buluruz.

A(1, 8)

B(5 0 3K pa ;k C7, )

~_— 7
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D noktasinin koordinatlarini bulahim.

Apsisini bulalim.

—5'ten 7'ye = 12 artmis. (4k) = k=3
—5'ten 3k artacak. = —5+9=4 olur.(Apsis)
Ordinatini bulalim.

0'dan —4'e = 4 azalmis. (4k) = k=1
0'dan 3k azalacak. = 0—3=-3 olur.(Ordinat)
D(4, —3) buluruz.

Buna gore,

|AD| = \/(4— 1) +(-3-8)’
-J9+121
-J130 dur.

14)
Bir ABC Uiggeninin k&selerinin koordinatlari

Ala, —2), B(-2, —a), C(6, 2a) seklindedir.
Bu Uggenin (G) agirlik merkezi y ekseni izerinde ise,

|GC| uzunlugu kag br dir?

A) 6 B6v2 C) 643 D)12  E) 1242

cOzUM:

y
B('Z, _a)
4

C(6, 2a)

Koselerin ortalamasi agirlik merkezini verir.
Agirlik merkezi, y ekseni {izerinde ise apsisi O dir.
O halde, apsisler ortalamasi O olmalidir.
a+(-2)+6
3
Koseler,
A(?, -2), B(-2, ;49), (6, %sg)

4

=0 = a=-4tar.

A(-4, —2), B(-2, 4), C(6, —8) dir.

Agirlik merkezinin ordinatini bulalim.

~-2+4+(-8) -6
Ty TS
O halde G(0, —2)ile C(6, —8) noktasi arasindaki

mesafeyi hesaplayabiliriz.

GC| = (6 - 0) +(-8—(-2)) =+36+36 =/72
=6+/2 br dir.

=-2 dir.

Cevap: B

Not:
Kdseleri (x,, v,), (x,, ¥,), (X5, ;) olan bir Gi¢genin

. , +X, + +V, + .
agirlik mer’kezlG[x1 X2 x3, Vit¥arYs tur.}
15)
Y
D
/
X
C(9, 0)
B(0,-6)

Yukaridaki sekilde ABCD dértgeni bir dikddrtgendir.

Buna goére, D noktasinin koordinatlari toplami kagtir?

A) 6 B) 8 C)9 D)10 £) 11

cOzUM:

D(x, y)
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ABC l¢geninde &klit uygulayabiliriz.
A'nin orijine olan uzakhgna a diyelim.
a.9=6" = 9a=36 = a=4 buluruz.
O halde A noktasi A(—4, 0) dir.

Dikdortgenler de birer paralelkenar oldugu igin
karsihkli koselerin apsisleri toplami birbirine
esit olacaktir.

X+0=—44+9 = x=51tir.

Ordinatlar igin de aynisi gegerlidir.
y+{-6)=0+0 = y=6dIr.
X+y=5+6=11buluruz. Cevap: E

16)

A(-6,12) D

g X
B 0

ABOD bir egkenar doértgendir.
Yukarida verilenlere gire, A(ABOD) kag br® dir?

A)180  B)200  C)240 D)300  E)360

cOzUM:

A(-6,12) y ab D

L X
B Q

Eskenar dértgenin bir kenari a br olsun.
|OD|=a br dir.

IHD|=a-6 br dir.

|OH| =12 br dir. (A'nin ordinati ile ayni)
OHD dik Gggeninde pisagor yaparsak,
(a—6) +12> =2°

2 —12a+36+144= &

180=12a

15=a dir.

Eskenar dértgenin alani=ah=15.12 =180 br’ dir.

Cevap: A

17)

D(8,13)

W

ABCD bir karedir.
Yukarida verilenlere gore, C noktasinin koordinat -
lari carpimi kagtir?

A) 60 B) 65 C) 80 D)104  E) 169

cOzUM:

D(8, 13)

El- 8

; C(5, 13)

D'den y eksenine dikme gizelim.

C'den x eksenine dikme ¢izelim.

Olusan DEA, AOB ve BFC liggenlerine dikkat edersek,

hepsinin acgilari o, 3, 90° seklindedir.

Ayrica hipotenis uzunluklari birbirine esittir.
Clink{ hepsi, karenin birer kenaridir.
Dolayisiyla bu li¢genler, es Gg¢genlerdir.
[ED| =8 br ise |AO| ve [BF| 8 br dir.
[EA|=13-8=5 br dir.

|OB| ve |CF|=5 br olur. O halde,

C noktasinin koordinatlari (5, 13) tir.
Carpimlari da 5.13 =65 tir. Cevap: B
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18)
Kdseleri A(-6, 4), B{-1, 8) ve C(4, 2) olan (icgenin

alani kag br? dir?

A)12  B)15 C) 20 D) 25 E) 32

cOzUM:
I.Yol: Cizerek yapabiliriz.
y
K B(-1 8) N
5 L]
51
6
2
ol

Dikdértgenin alanindan, bos licgenlerin alanlarini
gikartacagiz.
A(ABC) = A(KLCN)—(S, +S, +85.)
:6.10—[E+£+£}
2 2 2
=60—-(10+10+15)
=60-35
=25br* buluruz. Cevap: D

Il. Yol: (Sarrus Kurali, artik mifredat disi. Ancak,
bilinmesinde biiyiuk kolayhk var. )

Noktalari asagidaki gibi yaziyoruz. En (st satiri, asagi-

ya bir daha yaziyoruz. Sonra ¢apraz ¢arpimlarini
kenarlara yaziyoruz.

6 4
~4 |-1 8| -48
32 |4 2 -2

-12 |-6 4] 16
— o —

Toplamlan Toplamlan

16 -34

. 1 .
Ucgenin Alani= E\Sag taraf —Sol Taraf

=3\—34—16|
2

1
:5-50=25 br® buluruz. Cevap: D

Not: Sarrus Kurali (Miifredat Digi)
Koseleri A(x,,y,) , B(x,, v,), C(x,, y;) olan li¢ggenin
alani Sarrus kurali ile hesaplanabilir.

X Y
Alan=—x, v, dir. Bunu hesaplamak igin
2 X3 Y3
en (st satin asagiya bir defa daha yaziyoruz.
><1 yl
X Y,
X3 Y3
x1 yl

Sonra x'leri sag alt caprazindaki sayi ile carpiyoruz.
y'leri de sol alt caprazindaki sayi ile carpiyoruz.
xl yl

XY (% Y| X1Y2
X3Yo (X5 Vs| X¥s

M T
Sagdakilerin toplamindan soldakilerin toplamini
cikariyoruz. Sonucun mutlak degerin alip, 2'ye

boliyoruz.

1 .
=E|(xly2 +X,¥, XY, ) — (XY, XY, +x1y3)‘ dir.
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